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Foaie biserieească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Chestia concordatului. 
Proiectul pentru noul regim al cultelor 1-a adus din nou la suprafaţă -

Dispoziţiile proiectului în legătură cu concordatul —Chestia priorităţii. 
de Dr. ALEXANDRU RUSU. 

Primul lucru, asupra căruia trebuie să ne 
oprim în legătură cu proiectul de lege referitor 
la regimul cultelor, depus încă înainte de Cră
ciun pe biroul Senatului, este fără îndoială si
tuaţia bisericii noastre în raport cu restul bi
sericii catolice şi în deosebi cu autoritatea ei su
premă, sf. Scaun al Romei. 

O coincidenţă, care desigur n !a fust nu
mai întâmplătoare, a făcut ca, odată cu depu
nerea proiectului de lege al dlui ministru La-
pedatu, să se ridice — prin cunoscuta hotârîre 
a Consiliului de miniştri — şi chestia concor
datului, anunţându-se, c4 tratativele s'ar fi în
cheiat cu un acord şi că semnarea convenţiei 
concordatare ar fi aproape numai o chestie de 
timp. Câteva zile de-arândul, gazetele din ca
pitală au adus apoi şi amănunte asupra prin
cipiilor cari ar fi prezidat la încheierea con
cordatului, subliniindu-se—destul de ostentativ 
pentru cine a putut să înţeleagă—,că Vaticanul 
ar fi acceptat toate desideratele guvernului 
român şi că prin urmare (o vădită aluzie la 
atitudinea ostilă de până acum a bisericii or
todoxe) o atare convenţie nu trebuie să mai 
pună pe gânduri pe nime. 

Ceeace a urmat în această direcţie nu a 
confirmat optimismul primelor zile de după lan
sarea hotărîrii ministeriale decât în sensul, că 
guvernul doreşte ca raportul bisericii catolice 
dinţară faţade sf Scaun, raport care nu numai 
că nu poate fi ignorat, dar direct se impune 
atenţiunii celor ce vor să legifereze în materie 
de culte, să fie soluţionat cât mai ingrabă. 

Dorinţa aceasta nu poate să mire pe ni
meni. Odată ce statul nu se gândeşte să facă 
pentru cultul catolic o lege particulară — cum 
a făcut pentru biserica ortodoxă — şi proiectul 
referitor la noul regim al cultelor prinde în 
dispoziţiile sale şi chestiile referitoare la acest 
cult, este dela sine înţeles, că încheierea con
cordatului nu mai putea să fie amânată. 

Articolul 7 al proiectului de care ne ocu
păm prevede, că „iurisdicţiunea autorităţilor 
religioase ale cultelor din ţară nu se poate 
întinde în afară de teritoriile Statului român" 
şi că tot asemenea „nici autorităţile religioase 
ale cultelor din străinătate nu vor putea exercita 
Jurisdicţie pe teritorul Statului român". Iar în 
expunerea sa de motive, pusă în fruntea pro
iectului, d. ministru Lapedatu spune limpede, 
că acest articol se refereşte la cultul catolic, în 
care, pe urma fixării noilor frontiere, avem 
cazul că episcopia latină din Oradea-mare are 
credincioşi şi în Ungaria, cea dela Sătmar în 
Ungaria şi Cehoslovacia, iar, de altă parte, cei 
1.00,000 de romano-catolici din Bucovina sunt 

şi azi supuşi iurisdicţiei arhiepiscopului din 
Lemberg 

Si y u:n este, credem, dela sine înţeles/că de 
vrernece statul român nu vrea să impieteze 
asupra principiilor dogmatice şi iuridico-cano-
nice ale nici unui cult, nu se gândeşte să în
cerce acest lucru nici faţă de cultul catolic. 
Implicite se şi spune aceasta în art. 6 al proie
ctului, unde se admite în general ca „reiaţi-
unile de dependenţă cu vre-o autoritate sau 
organizaţie bisericească din străinătate", ce
rută de principiile pomenite mai sus, să poată 
fi şi pe viitor menţinut'.-, iar expunerea de 
motive spune taxative, că şi dispoziţia aceasta 
se referă esclusiv la cultul catolic, care singur 
este „atârnător de autorităţi rr'ătoare afară de 
teritorul Statului". De altă parte este însă lim
pede, că noua delimitare a eparhiilor catolice 
cHa graniţă, înşirate mai sus, nu se poate nici 
măcar concepe decât cu asentimentul şi apro
barea hotărîtoare a sf. Scaun al Romei. Jar 
dacă este aşa — şi, evident, este — va înţe
lege oricine, că ori cât ar fi cerut de .demnitatea 
şi interesele superioare ale Statului", articolul 
7 de care vorbim nu poate fi legiferat — fără 
primejdia de-a lovi catolicismul în însăşi cons
tituţia lui recunoscută de lumea întreagă — 
decât pe urma unui înţeles prealabil şi chiar a 
unei convenţii definitiv încheiate cu sf. Scaun 
al Romei. 

Dar chestia se prezintă sub aspectul acesta 
nu numai în ce priveşte relaţiunile bisericii 
noastre şt peste tot a cultului catolic dela noi 
cu autorităţile sale din afară, ci şi sub rapor
tul situaţiei sale interne. întreagă organizaţia 
acestui cult, atât în ce priveşte partea de cre
dinţă şi morală, cât şi, mai ales, partea ei Juri
dico-canonică (constituirea arhiereilor — art. 
23 —, înfiinţarea, numirea şi delimitarea epar
hiilor — art. 25 —, ordinele şi congregaţiunile 
relgioase — art. 32 —, subiectul averii biseri
ceşti — art. 41 — şi altele de această natură) 
este în continuă dependenţă de autoritatea lui 
supremă dela Roma, fără asentimentul căreia 
nu poate avea tărie nici o dispoziţie referitoare 
la acest cult. Aşa că, deşi s'ar părea că singur 
cele cuprinse în art. 7 al proiectului dlui Lape
datu reclamă o prealabilă înţelegere cu Roma, 
în realitate tot ce se referă la cultul catolic şi 
însuşi faptul că proiectul se ocupă de acest 
cult, aduce cu sine necesitatea aranjamentului 
concordatar. 

Şi cu aceasta s'a rezolvit şi chestiunea 
priorităţii. Concordatul cu sf. Scaun neapărat 
trebuie să premeargă votării ori cel puţin sanc
ţionării proiectului depus pe biroul Senatului, 

fiindcă altfel este aproape eschis să se mai 
poată încheia. In schimb, proiectul dlui Lape
datu, ale cărui dispoziţii şi altfel sunt ţinute 
cam între marginile unui atare acord, vorbin-
du-se de el chiar şi expres în expunerea de 
motive, nu ar putea decât câştiga de pe urma 
Concordatului. De aceea, fără a voi să trecem, 
deoparte, ca naivi, şi fără a avea, de altă parte, 
nici o apropiere de sfatul zeilor, suntem de 
părerea că —- oricât s'ar unelti în această che
stie din partea acelor fraţi ortodocşi, cari nu se 
pot ridica la înălţimea situaţiei — concordatul 
se va semna înainte de a ajunge proiectul dlui 
Lapedatu o lege a ţării. 

Totuşi, socotim a nu face lucru de prisos, 
ocupându-ne în cele următoare mai pe larg de 
toate dispoziţiile proiectului dlui Lapedatu, cari 
jignesc drepturile şi aspiraţiile bisericii noastre. 

Dar aceasta cu altă ocazie. 

Igiena naţ iuni i . In legătură cu cea mai 
) nouă carte astfel întitulată a dlui prof. Dr. 

luliu Moldovan dela Cluj, asupra căreia vom 
mai r<?v~";. socotim a nu fi lipsit de intere» 
să d lm - după însemnările pâr. iezuit P. 
Olasz din „Erde'lyi Tudositrj" dela Braşov — 
câteva date interesante ale scriitorului A. Pe-
tenhoffer referitoare la proporţia pe care a 

; avut-o, Intre anii 1900—1910, la Români nete-
l ricitul sistem de un copil, pe care acest autor 
•; încă I-a supus unui examen ştiinţific în lu-
i crarea sa: «Influenţa referinţelor demografice 
f asupra sporului populaţiei*. (Budapesta. 1912). 
\ După constatările acestui scriitor, t are a 
[ înţeles că-t dator să studieze chestiunea şi 
\ sub raportul confesiunii căreia aparţin ceice 
l promovează această principală duşmană a m-
; velului biografic dorit, este fapt, că sistemul 

de un copil s'a introdus la Români ş. gra-
sează cu preferinţă în regiunile cu populaţie 
ortodoxă, având cuibul principal în juceţeiie 
Hunedoara, şi Caraş-Severin. Spre Apus (Timif, 
Torontal) şi spre Răsărit (Sibiiu, Făgăraş, 
Târnava mare) dela acestea, puterea acestei 
molime scade, iar în părţile mai nordice lo
cuite de masse româneşti compacte (Cojocn», 
Sălaj, Maramurăş şi Sătmar), unde Românii 
suntgreco-catolici, nu numai că nu s'a întrodm 
— spune autorul —acest sistem, dar se poate, 
dimpotrivă, constata, că „în aceste părţi Ro
mânii sunt chiar deosebit de spornici". 

întemeiat pe acest fapt şi pe referinţele 
similare sub raport confesional dela celelalte 
popoare ale fostei Ungarii, d. Pezenhoffer «-
junge la coneluzia foarte mângăitoare pentrw 
noi, că singura religie care a putut şi poate lua 
cu succes lupta împotriva acestei plăgi sociale 
este religia catolică. 

Iată deci un nou motiv de ordin naţional, 
pentru care ar fi de dorit ea neamul românesc 
să îmbrăţişese pe deaîntregul această religie 

• • 
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O conferen ţă desp re spiri tul i talic. La 
Fundaţia „Caroi" s'a ţinut Dumineca trecută, 
in cadrele „Institutului de cultură italiană", o 
conferenţă a dlui profesor V. Pârvan, Savantul 
nostru Academician, care într'o vastă sinteză, 
cu mari şi variate pespective, a expus, în 
stilul său vioi şi plin de fineţe, elementele ca
racteristice ce alcatuese spiritul italic, înce
pând cu sute de ani Înainte de era creştini şi 
până în zilele noastre. 

Caracteristica spiritului italic d. Pârvan o 
vede în sinceritatea şi lirismul, în predilect a 
pentru individual şi concret, şi evidenţierea aces
tor note carac'eristice o face, folosmdu 6c de me
toda comparaţiunii, ocupâadu-se de principalele 
ramuri de manifestare ale sufletului omenesc: 
pictură, sculptură, literatură şi muzică. Faţă de 
formele rigide şi abstractizate ale artei orien
tale şi eline, a căror supremă grijă este ca 
frământarea lăuntrică cel mult să se bănuiască 
vag, în arta italică găsim profunda preocupare 
pentru real şi pentru amănunt. Ilustrarea aces
tei constatări se face între altele prin analizarea 
unei fresce recent descoperite în „Vila Sten" 
(iniţiarea unei fecioare în religia lui Dionisos) 
şi a unei alte fresce găsite într'o modestă vilă 
din Pompei (un tânăr în călătorie), ale căror 
figuri sunt aşa de vii şi concrete încăt fie
care din ele reprezintă un cap de expre
sie demn de invidiat de un artist modern. 

Aceasta tendinţă spre imediata expresivitate 
n'a fost înfrântă de nici o influenţă, ajungând 
In arta italiană creştină până la punctul atât 
de bine cunoscut de întreagă lumea civilizată 
de-a ciuta modelul pentru «Madonele" sale 
printre cunoştinţele cele mai apropiate. 

In literatură acest spirit a făcut din Italia 
leagănul poesiei lirice, în versurile căreia se 
observă — în frapantă contradicţie cu alte 
literaturi — foarte curând o apropiere din ce 
In ce mai simţită de viaţa concretă a indivi
dului manifestaţi in ce are mai nobil şi mai 
delicat. Aceeaşi spontaneitate şi sinceritate a 
făcut pe Italieni să înlăture, în sfârşit, şi în 
muzică formcle.sohecnatizate până la monotonie 
ale muz cei orientale — păstrate la coi până 
azi în muzica bisericească — şi să caute forme 
mai variate şi complexe ca şi mişcările sufletului 
omenesc. 

O rană, dureroasă. 
P e m a r g i n e a proiectu lu i de statute a l fondulu i def ic ienţ i lor . 

încă un cuvânt c a r e e b ine să r ă m â n ă . 
In legătură cu abdicarea principelui Caroi, d. 
N. Iorga a spus in Consiliul de Coroană deia 
Sinaia următoarele cuvinte, car; nu strică sâ 
fie eternizate şi în aceste coloane, unde citi
torii noştri au dreptul să aibă toate elementele 
de judecată in chestiile mari ale ţări 

Iată ce-a spus d. Iorga: 
Situaţia mea este deosebit de grea. Deo

parte e hoiărîrea irevocabilă pe care ni-o co 
munică Maiestatea Sa (Aid M. Sa a observat, că 
îreYocabilă e şi demisia Prinţului). 

A mai fost o hotărlre „irevocabilă" şi a-
tuncî, la Bistnţa, am isbutit a readuce Maestăţii 
Voastre pe fiul Său. Şi nu pot uita cuvintele 
Lui. „De ce nu mi s'a vorbit astfel?", şi am 
adus Camerei o declaraţie de sentiment al datoriei 
faţă de ţară, care a fost primită cu aclamaţii. 

Ea venea dintr'o iuimă bună. Decis şi eu 
a nu întrebuinţa pentru scopuri de partid această 
situaţie tragică, nu pot uita această inimă buna. 
nici inteligenţa superioară a Alteţei Sale Regale, 
nici puterea Sa de a munci pentru ţară, nici 
simţul Său pentru nevoile societăţii moderne. 

Şi, fiindcă se întâmplă că sunt şi istoric, 
eu ştiu că regenţele copiilor regali au fost tot
deauna desastruoase pentru o dinastie şi pentru 
o ţară. 

Doresc să nu fiu profet, dar. vorbind aşa, 
am mântuit sufletul meu. 

La plecarea Si. Sale, d. N. Iorga a «pus ; 
Sa făcut o mare greşală. 
La aceste cuvinte, M Sa a observat ca profeţia 

«itai Iorga nu se va împlini, cum na s'a împlinit nici alui 
P. P. Carp; iar d Iorga a reflectat: 

Carp era un om sincer, dar el nu iubea: 
Eu iubesc pe Prinţ. 

Este vorbă despre starea mai mult decât 
deplorabilă a deficienţilor, văduvelor şi orfa
nilor noştri. Dreptatea tânguirii 1er s'a recu
noscut de toţi, lacrimile lor au înduioşat multe 
inimi, gândul de a-le veni în ajutor a dat na
ştere într'un timp multor articole în presa 
noastră. 

S'au propus soluţii; unele promiteau mult 
şi nu spuneau de unde, altele dând prea puţin 
lăsau starea neschimbată. Preoţii sălăgeni au 
trecut chiar la fapte, formând o societate cu 
scopul de-a îmbunătăţi soartea acelor nenoro
ciţi — peste mai mulţi ani. Dar pân'atunci? 
Trebuesc mântuite existenţe acum. 

Superioritatea noastră bisericească a în
ţeles durerea noastră, dar intenţia ei de a-o 
schimba a fost împiedecată de insuficienţa 
mijlojcelor materiale. Totuşi pentru a ameliora 
câtuşi de puţin situaţia insuportabilă de până 
acum, a esmis o comisie de trei, care „să re
vadă statutele fondului deficienţilor votate în 
sinodul arhidiecezan delà 1919 şi să introducă 
în ele nişte principii mai umanitare şi gene
roase". 

Proiectul de statute s'a trimis apoi ofi
ciilor protopopeşti pentru a fi discutat în si
noadele de toamnă. Nu ştiu ce păreri se vor 
fi dat din alte părţi, dar având convingerea că 
proiectul de modificări primit în unanimitate 
de sinodul protopopesc delà Aiba-Iuiia merită 
atenţiune, îmi permit a schiţa aici principiile 
cari stau la temelia lui, rugând pe confraţi să 
mediteze serios asupra binelui ce poate ieşi 
dintr'ânsul. 

1. In întreg proiectul de statute elaborat 
de comisiunea de trei, se vede marea bună
voinţă de-a ajuta, fără însă ca aceasta bună
voinţă să devină efectivă. Când unii preoţi 
deficienţi ar primi — după proiect - - o escon-
tare finală de câteva sute Lei, 120—150 Lei 
lunar, pentruca după 40 ani de serviciu abia 
în anul 1932 să ajungă ia 1000 Lei lunar — 
maximul de pensie — şi când ar fi văduve cu 
7 0 - 9 0 Lei şi cu maximul de 500 Lei lunar; 
când orfanii ar putea primi numai câte 25—30 
Lei lunar, cred că nu se poate vorbi despre 
o îmbunătăţire simţitoare a situaţiei de azi. 

Dar aceasta nu din vina comisiunei es-
mise! Cu mijloacele materiale la dispoziţie, nu 
prea puteau face mai mult. 

Cuota disponibilă a fondului de 2 şi jum. 
milioane Lei nu se prate împărţi, din contra, 
gândindu-ne la vremuri mai vitrege trebuie 
sperită baremi cu dobânzile ei, iar cu contri
buţia noastră anuală de şase sute mii Lei, 
evident, nu poţi susţine 15 preoţi def., vreo 
150 văduve şi vreo 120 orfani. Dar muritori 
de foame încă nu-i putem lăsa. Ar fi o pată 
de ruşine, ce nu s a r putea şterge. 

Nu resta deci altă soluţie, decât a mări 
contribuţia noastră. Şi să nu credem că făcând 
: ceasta, aducem o jertfă extraordinară. Nu! 
Cu nimic nu jertfim mai mult decât ceialalţi 
funcţionari cu aceeaşi cvalificaţie. Şi iată cum. 

Conform legilor în vigoare, fiecare func-

prof. începător i-se reţin la fondul de pensie 
160 Lei, iar celui cu 4 gradaţii 320 Lei lunar, 
un preot fără gradaţii dă 50 Lei, iar unul cu 
4 gradaţii 100 Lei lunar. Ei bine, cum gândim 
noi, dând atât de puţin fiind în sănătate, s i 
primim mult ajungând la infirmitate? 

Peste litera legii trebuie sâ contribuim 
noi de bună voie cu mai mult. Şi dupăce por
ţiunea canonică şi stolele nu se pet supune 
procentelor fără mari greutăţi, potrivit să dăm 
— şi aceasta este propunerea primită în una
nimitate la sinodul amintit — încă 10 Io din 
toate adaosurile ce le primim, aţară de cel fa
miliar, care e mai mare acolo unde şi membrii 
familiei sunt mai numâroşi, deci este în raport 
drept cu lipsele mai mari ale familiei. In forma 
aceasta am contribui, pe lângă suma de 600,000 
Lei din salar şi gradaţii, cu încă circa 900,000 
Lei anual, ceeace ar însemna că un preot În
cepător ar da în total cam 180 Lei, iar unul 
cu 4 gradaţii vreo 230 Lei lunar. Deci nu mai 
mult ca profesorii ori magistraţii. Iar starea 
deficienţilor, văduvelor şi orfanilor prin aceasta 
nouă contribuţie s'ar îmbunătăţii în mod sim
ţitor, căci luându-se în considerare şi cele
lalte izvoare amintite In proiect, s'ar distribui 
Intre ei mai bine de un milion şi jumătate Lei 
anual. 

Dar mai este un motiv, care pledează 
pentru acceptarea planului de-a contribui şi 
din adaosurile de scumpete. Salarul de bază 
şi gradaţiile formează partea lefei fixată pen
tru zile normale şi este invariabila; natural 
invariabila a fest şi contribuţia noastră la fon
dul de pensie, deci nu putea suferi schimbări 
nici pensiunea alimentată din acel fond. Or, 
greutăţile traiului nu sunt aceleaşi, din contra 
scumpetea ereşte mereu şi nu putem prevede 
când şi unde se va opri acest val. Este oare 
atunci just, ca până când viaţa este tot mat 
grea, până când — chiar din acest motiv — 
adaosurile de scumpete ale funcţionarilor cresc 
an de an, numai pensiunile să rămână ace
leaşi? Ori poate pensionarii noştri trebuie să 
urmeze alt mod de trai, trebuie sâ-şi micşo
reze bucata de pâine cu care-şi mai lungesc 
viaţa chinuită şi trebuie să-şi adune mai tare 
zdrenţele cu cari îşi acoper trupurile isto
vite! Eu cred, că aceasta clasă, formată din 
incapabili de lucru, din muieri rămase fără 
ajutor şi din orfani, are cea mai mare lipsă dt 
îmbunătăţirea mijloacelor de trai. Dar acest 
scop se poate ajunge chiar prin impunerea 
adaosurilor noastre de scumpete; mărindu-se 
ele se măreşte şi contribuţia noastră, se pot 
mări atunci şi pensiunile fixate de noi acum, 
proporţional cu suma ce-o plătim în plus. Aşa 
pensiunea ar fluctua cum fluctuează scumpetea, 
si aşa e just. 

La fondul nostru de pensiune astfel format 
s'ar putea adăoga apoi venitele fondului Sulu-
ţian destinat pentru văduvele protopopilor, prin 
ce acestora s'ar putea da de aici o pensiune 
mai mare ca şi preoteselor văduve. 

2. Format în felul acesta fondul nostru, se 
ţionar solveşte la fondul de pensiune 10% din j pune întrebarea, cum să se împărtăşească din 

el cei în drept. eaiarui de bază şi gradaţii. Dar, ţinându-se 
cont de porţiune canonică şi de stole, salarul 
nostru fundamental şi prin urmare şi gradaţiile 
ce le primim, sunt mult mai mici, ca acele ale 
funcţionarilor cu aceeaş pregătire. Până când 
un profesor arc un salar de bază de 1600 Lei 
lunar, un magistrat fi mai mult; până când 
gradaţia unui profesor e de 400 Lei lunar, iar 
a magistraţilor şi mai mare, preoţii primesc 
un salar fundamental de 500 Lei şi • gradaţie 
de 125 Lei lunar Prin urmare c i t i vreme unui 

Aproape în toate statutele fondurilor de 
pensiune se găsesc două dispoziţii, pe cari Ie 
cred nedrepte. Prima este că funcţionarii, cari 
au ajuns în primii ani de serviciu Ia infirmitate, 
sunt eschişi fn sensul strict al cuvântului deia 
pensiune, ori primesc o sumă absolut derizorie. 
Deci pe cari îi bate soartea mai amarnic ajun
gând Ia infirmitate încă la tinereţe, ti asupreşte 
propria clasă din care a făcut parte! Căci cir 
altceva înseamnă escontentarea finala cu o sutfrtf 
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cu care abia plăteşte o singură vizită medicală! 
Apoi e oare omenesc că un preot după 6 ani 
de serviciu aă primească o pensiune de 130 
Lei lunar din care trebuie sâ-şi susţină şi fa
milia? Cred că tn şase ani n'a putut să şi a-
gonisească avere, copiii lui sunt minoreni, cari j 
de aici încolo var avea mai mare lipsă de mij- j 
loace materiale. E oare omenesc ca preoteasa ; 
lui, rămânând văduvă la acel timp să primească \ 
lunar 65 Lei, iar un copil vreo 30 Lei? Eu 
cred că aceşti tineri nenorociţi sunt cel puţin 
asa de avizaţi la ajutoare, ca şi acei preoţi, 
cari au ajuns la infirmitate mai târziu, dupăce 
— trăind cu chibzuinţă şi ajutaţi de Oumne 
zeu — şi-au adunat ceva rezervă, şi-au crescut 
copiii şi pot aştepta ceva şi dela ei. Nu 
vreau s i zic, că ar fi nedrept să primească 
aceşti din urmă mai mult ca cei tineri, ci vreau 
numai să evidenţiez, că atâtea împărţiri şi sub-
împărţiri cu considerare prea mare la anii ser
viţi, o deosebire prea esenţială între pensiunea 
ce o primeşte unul cu ani puţini de serviciu şi 
altul cu ani mulţi, ar trebui să aibă loc numai 
acolo, unde fondul de pensiune permite să dai 
celui tinăr un minimum de existenţă, care — 
în acest caz — se poate mări în raport cm 
anii serviţi, după plac. Dar la noi nu e cazul. 
După cum vedem noi nu înotăm în belşug. 

Atunci? Soluţia pe care o cred justă, este 
că escontări finale nu pot avea loc între noi, 
cari pe lângă numeri reci trebuie s i fim con
duşi de iubirea compătimitoare a lui Hristos. 
Fiecare preot, servind numai o zi la altarul 
Domnului, este membrul clerului, este al nostru, 
soartea lui trebuie să ne intereseze. Să se facă 
vizite medicale mai radicale la primire In se
minar, dar odată primit să nu-l escbidem când 
a ajus la infirmitate. 

Apoi s i se stabilească un minim de exis
tenţă, care să se dea celui mai tinăr pensionar, 
o sumă care apoi să crească cu anii de ser
viciu, dar cu salturi nu prea mari. C i cei tineri 
au contribuit cu puţin la fond, deci nu pot 
avea drept Ia pensiuni mai mari?, apoi sunt 
atâţia preoţi cari plătesc întreagă viaţa fără 
• i beneficieze cândva din acel fond; mort în 
via Domnului, «elăsând văduve şi orfani mi
nori. Aceste două se egalează. 

A doua măsură care se pare nedreaptă 
este c i trei orfani primesc ajutor, iar dacă sunt 
mai mulţi, ori dacă ajutorul lor cu a văduvei 
trece preste ceea ce ar compete soţului, suma 
îutrecătoare nu se plăteşte. Pentruce? Copilul 
al 4-lea, al 5-lea etc. n'are lipsă de hrană, îm
brăcăminte, şcoală? Dacă sunt mulţi, e vina 
lor şi trebuiesc lipsiţi? In privinţa aceasta 
nu-i voie să se facă nici o reducere. Dacă 
sunt mulţi mai mult să capete! 

3. Luând în considerare aceste două prin
cipii, la sinod s'a propus şi s'a accepfat urmă
toarea pensionare, care de şi nu ridică pensio
narii deasupra tuturor nevoilor, totuşi îi ajută 
în mod mai simţitor. 

a) Dac i un preot a ajuns — fără vina 
Iui — în primii zece ani de serviciu la o in
firmitate care 1 face incapabil de serviciu pri- j 
meşte 1000 Lei lunar. Aceasta sumă creşte j 
după fiecare zece ani serviţi cu câte 10 > a } 
acestei pensiuni iniţiale, aşa câ dupi 40 ani , 
serviţi primeşte 1400 Lei lunar, maximul de 
pensie pentru preoţi. 

Protopopii încep ca şi preoţii, dar pensi
unea lor se urcă la fiecare 10 ani serviţi la 
altarul Domnului, cu câte 20%. 

b) Fiecare văduvă de preot — indiferent 
de anii trăiţi cu soţul s iu — primeşte 500 Lei 
lunar, iar văduvele protopopilor 750 Lei lunar. 

c) Fiecare orfan de tată primeşte 200 Lei 
lunar. 

d) Fiecare orfan de ambii părinţi primeşte 
500 Lei lunar. 

Contribuţia noastră anuală de un milion 

şi jumătate este suficientă pentru plătirea aces
tor pensiuni. Fireşte notez că adaosurile de 
scumpete, cari s'au luat înconsiderare, sunt 
cele primite în 1925. Urcându se ele cu înce
putul anului 1926 — dupăcum se ştie cu 40 
la sută - vom contribui cu mai mult şi a-
ceastă sumă întrecătoare se va repartiza între 
toţi pensionarii în mod echitabil. Cuota dispo
nibilă rămâne neatinsă şi creşte cu dobânzile 
ei, aşa încât în 6—7 ani se va dupla. 

Acestea sunt propunerile preoţimei proto
popiatului Alba lulia. Coloanele ccestui ziar, 
călduros părtinitor în nevoile noastre, cred că 
vor fi deschise pentru scrisul fraţilor preoţi, 
cari ar dori schimbări în cele expuse, ori ar 
avea propuneri mai bune. Să nu întrelăsăm 
deci a ne spune părerile, pentrucă în forma 
aceasta s'ar putea începe o discuţie conduşi de 
iubire 'din care să iasă cel mai mare bine 
pentru iubiţii noştri ajunşi la nenorocire. Şi 
aceasta chiar acum. când prin statutele cari 
se pregătesc, se decide soartea lor pe mai 
mulţi ani. 

Dragostea compătimitoare a lui Hristos, 
care se manifestă prin venirea Lui pe pământ 
în chip de rob, să ci lăuzeasci sufletele şi min
ţile noastre. 

Galtiu Pr . losif Pop. 

Cine falsifică. 
O mică contribnţie la istoria apneătnrilor ortodoxiei 

noastre .dominante". 

Credincioşi promisiunii din numărul trecut, 
ţinem si arătăm celorce ştiu să scrie în „Re
vista teologică" dela Sibiiu şi mai decent decât 
Luminăţia Sa „Dinu Pajură", caprin cele spuse 
de noi în Nr. 49 (5 Decemvrie 1925) despre 
„constatările" dlui Bogrea n'a m falsificat întru 
nimic părerile acestuia, dar că, tn schimb, au
torul notiţei referitoare din numărul de Crăciun 
al „R. T." a falsificat pe dsantrtgul afiimaţiile 
noastre. 

In numărul citat al „Unirii" spuneam a-
nume — şi oricare cititor poate să ne contro
lez- —, că d. Bogrea dela universitatea din Cluj 
„ f a c e . . . câttva constatări preţioase în ce pri
veşte legăturile noastre cu popoarele latine 
ale Apusului." Şi In sprijinul acestei afumaţi) 
Citam din articolul pe care acest profesor 
I a publicat în .Revista generală a înviţimântu-
lui", In care subliniind importanţa romanităţii şi 
latinităţii noastre, afirma ca nu ne vom putea 
pistra şi d-srolta mai departe potrivit firei noa
stre decât înmulţind, întărind si stringând... 
firele ce ne leagă de Occidentul romanic. 

Şi fundei d. profesor Bogrea —dupăce a 
ţinut să se închine cu smerenie în faţa corifeilor 
renaşterii noastre din binecuvântatul Blaj şi 
de aiurea, cari au putut aprinde . . . lumina gân
dului atin — a crezut c i poate să pună, intre 
factorii din cari neamul nostru şi-a tras toată 
vlaga, alături de această lumini a ideei latine şi 
pe aceea a credinţei creştine, despre care 
spune că „şi ea a fost un dar al Romei", 
de care ar fi o crimă să ne despărţim, n e a m 
permis următoarele cuvinte de apreciere: 

»Accstea sunt constatările dlui V. Bogrea, pe cari 
am creiut că e bine să le prindem aici alituri de atâtea 
altele, cari — chiar pentru faptul că sunt străine de orice 
preocupări confesionale — întăresc foarte mult punctul 
de vedere atât de românesc al bisericii noastre de-a rea
duce întreg neamul la credinţa Romei, care este, o spune 
atât de răspicat d. Bogrea, adevărata lui credinţă stră
moşească.* 

Aşa am „falsificat" noi constatările dlui 
Bogrea ! 

Şi-acum vom arăta cât de fidel şi mai 
ales cât de obiectiv înţelege „Rev. T.* s i 
redee aceste observări ale noastre. 

,R. T." reproduce şi ea pasagiul referitor 
ia ,credinţa creştina", care este un dar „al 
Romei", adăugând (ca note de spirit ale culegă

torului!) după „creştini" vorbele: „Nu papistaşe, 
dle Rusu !, iar după al „Rom*i": Nu al Romei 
Papale, dle Rusu! Constatând apoi, că „Unirea" 
încă (!) a citat concluzia dlui Bogrea, spune că 
aceasta a făcut o „atribuind, fireşte (!), autorului, 
intenţii şi aluzii, cari n ci prin gând nu i-au tre
cut. E, spune mai departe, cazul citatelor din 
scrisul dlui Nuhifor Crainic, eminentul publi
cist, pe care reprezentanţii blăjtni ai Apusului 
luminat il cred convertit deja la confesiunea 
episcopului Glattfelder". 

Iar după aceste graţiositâţi „R.T." urmează 
sentenţios si savant: 

Să vedeţi numai metoda curierului târnăvean: di 
Bogrea zice că creştinismul nosttu e »uu dar al Romei» 
(făcut — urmează explicaţia ortodoxă a >R. T.« deci bă
gaţi bine de seamă ! — prin cucerirea şi colonizarea Da
ciei cu supuşi >ex toto orbe Romano* şi într'o vreme când 
«catolicismul* nu opera cu ^reflectoare* şi >trimbiţe de 
argint*) — iar confraţii noştrii dela «Unirea* adoagă 
(unde?h: papale, casă poată falsifica (sic !) şi concluzia 
dlui tfogrea şi să zică: Să ne păstrăm latinitatea prin 
catolicism... 

Aşa se operează în cercurile „ştiinţifice" 
ale celei mai de seamă reviste ortodoxe dela 
no ! Denaturând complect cele afirmate de 
„Unirea", le prezintă cititorilor, cari n'au po
sibilitatea de-ale controla, ca „falsificări" făcute 
din partea noastră, Ingăimând pe deasupra c i 
aceasta ar fi o „metodă a curierului târnăvean". 

Şi aceşti dd. patronaţi de I. Preasfinţitul 
Nicolae, se cheamă că servesc cu arme cins
tit»; adevărul ortodoxiei atotmântuitoare! 

Cronică bisericească. 
0 nouă conferanţă episcopeasaă. Chestia 

atât de importantă a noului regim al cultelor 
şi altele cari nu pot fi aranjate decât cu sfatul 
comun al tuturor episcopilor provinciei noastre 
bisericeşti, au îndemnat pe I. Preasfinţia Sa 
mitropolitul Vasile să convoace pe ziua de azi 
o nouă conferenţă a episcopatului nostru. 

Sinodul eparhiei noastre orădane. După 
îndelungate pregătiri, cari au pus la contribuţie 
toate puterile eparhiei, Preasfinţitul Orâzii 
anunţă mai nou, că sinodul se va deschide la 
4 Maiu c. invitând la participare pe toţi cei în 
drept, dând acestui cuvânt o interpretare din 
cele mai largi. Au fost chiemaţi bunăoară şi 
câţiva profesori de religiune, precum întreg 
corpul didactic al Academiei de teologie, ceea-
ce, evident, numai folosi poate desbaterilor 
sinodale. 

Să sperăm deci, că după pregătirile de 
până acum şi ceeace se mai poate face până 
la data Sinodului, lucrările acestei adunări de 
preoţi vor putea să înscrie momente remar
cabile în istoria acelei eparhii. 

Un nou venerabil. In 6 Ianuarie c. s'a citit 
în faţa sf. Părinte al Romei, cu solemnitatea 
obişnuită, decretul, prin care se constată, 
virtuţile în grad eroic ale Venerabilului Antoniu 
Măria Claret, un mare fiu al Spaniei, fost 
arhiepiscop în Cuba şi un adevărat erou al 
apo>tolatului modern. El este întemeietorul 
congregaţiei fiilor misionari ai imaculatei Inimi 
a Preasfintei Fecioare. 

Deosebit s'a relevat din partea sf. Părinte 
faptul, că Ven. Claret a folosit pentru răspân
direa credinţei, în cea mai largă măsură, pu
terea preiei, sub care raport a ţinut să-1 pre
zinte tuturor episcopilor ca o frumoasă pildă 
de imitat. 

Noul calendar în Basarabia. Cu toate ho-
tărîrile mai nouă ale sf. Sinod, credincioşii ru-
sificaţi din Basarabia, în frunte cu o întreagă 
serie de preoţi, nu înţeleg să abandoneze ve
chiul calendar, la care ţin mai mult decât la 
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nu ştiu ce dogme ale credinţei. Oficialitatea 
insistă fireşte pentru observarea noilor s?.rbă-
tori, având pentru aceasta şi întreg sprijinul 
autorităţilor civile şi militare, dar pare că faptul 
acesta exasperează şi mai mult spiritele, ajun-
gându-se din prilejul sărbătorilor recente ale 
Crăciunului la scene cari nu ne lasă să între
zărim o pacificare prea apropiată. 

Alipirea aproape fanatică de litera cere
monialului vechiu şt învechit se prezintă în 
biserica ortodoxa până bine de curând ca o 
dogmă, şi mişcările acestea din Basarabia nu 
sunt decât o firească urmare a acestei greşeli de 
veacuri. Un fel de poena peceati. 

Politica în biserică. In legătură cu cele 
publicate de d. Tiberiu Vornic în fruntea ulti
mului nostru număr, încrestăm că în biserica 
ortodoxă a Bucovinei politica face adevărate 
ravagii. 

Acuzat — şi se pare că nu pe nedreptul 
— de ingerinţe politice (liberale) în alegerile 
bisericeşti ţinute de curând, mitropolitul Nec-
tarie dela Cernăuţi se simte îndemnat să pună 
la cale adunări poporale cari sâ-i ia apărarea, 
în vremece contrarii săi politiei, în frunte cu 
fostul ministru averescan Dori Popovici şi 
prof. universitar Radu Sbiera cer — în cadrul 
altor adunări, tot atât de populate — nu mai 
puţin decât demiterea mitropolitului. 

Noua lege de organizare a ortodoxiei a 
unificat-o ce-i drept, dar i-a adus — cum 
vedem — o unificare, de pe urma căreia n'are 
să iasă mult bine. 

Săptămâna politică. 
Miercurea viitoare îşi vor relua activitatea 

Corpurile legiuitoare, ai căror finale se a-
propie cu putere irezistibilă. Timpul ce mai 
restează până Ia sfârşitul ceiui de aJ patrulea 
an de legislatură este relativ ioarto scurt, aşa 
că probabil nici proiectele de kg i depuse nu 
vor mai putea fi toate trecute, in orice caz 
însă va trebui să se mai voteze legea electo
ral i , pe temeiul căreia se vor face apoi — 
afirmative cam prin luna Maiu — a! gorile 
pentru viitoarea legislatură. 

— Odată cu încheierea prezentei legisla
turi, vom avea aproape sigur şi o schimbare 
de guvern. Timpurile grei j de refayere prin 
Cari trece ţara reclamă masori in stare du-a 
usa orice guvern şi aşa nici nu i mirare, dacă 
după o guvernare de 4 ani încheiat), guvernul 
Britiaau nu mai are popularitatea jjegesară 
pentru a se putea gândi serios să rămână la 
cârmă. 

— Sunt totuşi destui, cari — întemeiaţi 
cu deosebire pe măsurile dictatoriale în lega
tu r i cu cenzura presei şi altele — afirmă con
trarul. După părerea actstora, viitorul guvern 
n'ar putea ieşi decât din partidele opoziţiei 
unite, şi fiindcă drumul acestuia n'ar putea fi 
indicat din partea actualului premier (cum ar 
fi bunăoară cazul unui guvern Averescu) gu
vernanţii de azi vor face, înlăturând orice 
scrupule, tot ce numai Se va fi posibil pentru 
a împiedeca un guvern al opuz.ţiei unite. 

— Cu toate acestei abia cn.d. m, ca el 
să mai poată fî împiedecat. Ce! puţin ultimele 
declaraţii ale şefilor partidului naţional, sari 
las i întrezărirea unei apropiate înfrăţiri 
definitive cu partidul ţărănesc, îmbie cele 
mai bune temeiuri pentiu a se crtde, că Maie
statea Sa Regele nu va mai putea ii influinţat 
într'o direcţie tare fiind in desacord cu opinia 
public* a ţării, numai cu foaite nur i riscuri ar 
putea fi impus;?. 

— Cu cel puţin 75 la sută, această opi
nie publică este anume de parte opoziţiei unite. 

Dovada cea mai hotărîtoare pentru aceasta 
este că guvernul, cu toate pregătirile ce-a fă
cut, nu îndrăzneşte să publice alegerile comu
nale, a căror semnificaţie politici, evident, n'ar 
mai putea să fie apoi răstălmăcită — dupăcum 
s'a încercat, la timpul său, cu rezultatul alege
rilor agiicole. 

— Afară de hotarele ţării întreagă lumea 
stă sub impresia formidabilului scandal al 
falsificării de bancnote dela Budapesta. 
Pentru a se rasbuna asupra Franţei, afirmative 
principala vinovat* şi pentru a-şi reface situaţ ;a 
financiari a ţării, oameni politici de Seama şi 
chiar b l rbn i de stat cu legături pâni la regen
tul Hortby, în frunte cu prinţul Windischgraetz, 
uo fel da unealtă Habsburgiior, au fost desco
periţi cu falsificarea de bancnote franceze şi 
iugoslave în valoare de sute de milioane. Ur
mările acestui scandal sunt incalculabile şi cu 
toate legăturile pe cari Ungurii au ştiut să şi-le 
facă înainte, pare a nu mai fi eschis să asis
tăm în curând Ja o lichidare definitivă a fastei 
coroane a sf. Ş u f d n . 

— Un alt eveniment extern destul de în-
ismnat este, câ generalul Par.galos — având 
evident şi asentimentul şefului de stat Condu
ri otis— a proclamat dictatura militară în Gre
cia, oferind tuturor o dovadă aproape hotărî
toare că poporul grecesc încă nici pe departe 
nu este copt pentru sistemul republican. 

— Ragatul vecin al Bulgariei încă a 
înregistrat în ultimul timp o schimbare de gu
vern. Looul lui Tzancoff 1-a luat Liapctff, fâră 
ca însă această schimbare să însemne şi o 
nouă orientare în politica internă a ţării. 

f 

P e r s o n u i e . Marţia trecută, I. Preasfinţia 
Sa păr. Mitropolit VASILE a plecat din nou la 
Bucureşti, de unde s'a întors ieri, pentru a pre
zida conferenţa episcopească de azi. 

— P. Ven. Ordinariat athiepiscopesc a 
numit pe păr. Vasile Beldean de adm. parohial 
la Sîist. 

O e h i e m a r e v r e d n i c ă d e a fi a s c u l 
t a t ă . In legătură cu potopul de ape, care a 
nenorocit de curând atâtea familii ale Ardealu
lui nostru, dna Măria B. Baiulescu, presidenta 
Uniunii femeilor române, a trimis tuturor prezi-
denteior următorul Apel Vrednic de toată aten
ţia: Un dezastru cumplit s'a deslănţuit asupra 
Ardealului, Banatului, Maramureşului, Crişanei şi 
Bucovinei. Râurile s'au revărsat asupra mănoa
selor câmpii şi înfloritoarelor comune şi au po
topit toată munca, tot avutul a sute şi mii de 
familii, care stau fără adăpost, pe drumuri în 
miez de iarnă. Ca toate câ statul a luat măsuri 
de ajutorare, mizeria este atât de mare, încât şi 
iniţiativa particulară trebuie să colaboreze. Noi, 
femeile, suntem chemate să alinăm durerile, noi 
suntem chemate a îndemna inimile caritabile să 
dea oboiul lor pentru cei ce sunt în nenorocire. 
Apelaţi deci la toţi, cei ce au fost scutiţi de 
asemenea năpaste şi vă vor da cu drag acest 
mic tribut de umanitarism, ca să putem săvârşi 
cu toatele participarea la această operă carita
tiva. 

C e v a c e hm s ' a m s i p o m e n i t Este 
iminenta grevă a advocoulor, cari nu ştim să 
mai fi luat undeva o atitudine similară. Iată 
intr'adevăr ce s'a hotărît într'un congres al ad
vocaţilor dela noi ţinut săptămâna trecută: »Con-
gresul extraordinar al advocaţilor din România, 
constatând consecinţele păgubitoare pentru buna 
administraţie a justiţiei în ţară, produse de apli
carea legii accelerării, cu nesocotirea modifiicâ-
riior propuse de advocaţi şi primejdia ce o 
constitue pentru legile ţării şi pentru ideia de 

dreptate însăşi, înfăptuirea dispoziţiilor cuprinse 
în proectul de lege al timbrului, declară greva 
generală. Hotărîrea se va înfăptui, când Uniu
nea va crede că a epuizat toate mijloacele şi 
când guvernul trecând peste instituţia advocaţi
lor, va încerca să dea expresiune legală celor 
două legi*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Vameşului 
şi a Fariseului, va predica în catedrală Reve
rendul Alexandru Lupeanu, profesor la liceul de 
fete. 

— Zilele trecute Blajul nostru — deacum 
definitiv reşedinţă de judeţ — a avut norocirea 
unei noue vizite a prefectului judeţan, care afir
mative a crezut că trebuie să se ocupe, acum 
la spartul târgului, şi de reorganizarea partidului-
libera!. Ci că ar fi adus la cunoştinţa tuturor 
autorităţilor administrative, că au datoria s i fo
losească toate mijloacele cari le stau la dispo
ziţie (aruncuri, pedepse, reforma agrară)' pentru 
a recruta aderenţi pe seama partidului, al cărui 
guvern îl servesc. Plus, că în sfârşit, ar fi adaus, 
că oricine nu va fi în stare să prezinte rezultate 
atingând măcar 50 la sută a populaţiei cu vot 
în treburile obşteşti, să ştie că disciplinarul 11 
aşteaptă. — Aşa se vorbeşte pe stradă, dar noi 
parecă nu putem crede, ca lucrurile să fie ade
vărate. De aceea am fi foarte bucuroşi, ca ele să 
fie integral desminţite. 

— Societatea studenţilor universitari «Va
lea Tânavelor* a dat Sâmbăta trecută, în sala 
de gimnastică a liceului de băieţi, un frumos 
festival literar-artistic, urmat de dans, la care a 
participat toată lumea bună dia Biaj şi mulţi 
din satele învecinate. 

D m n o u l p r o i e c t d e l e g e e l e c t o r a l . 
Cum actualele Corpuri legiuitoare, al căror man
dat expiră în curând, sunt datoare să voteze şi 
noua lege electorală, proiectul depus pe biroul 
Camerei se va lua cât mai fără întârziere în 
discuţie. Nu va fi deci fără interes să dăm aici 
articolul 29 a! proiectului, care normează ches
tia mult discutată a învăţătorilor şi preoţilor. 
Iată ce spune proiectul: »Toţi acei cari ocupă o 
funcţiune de orice natură retribuită de Stat, ju
deţ sau comună, sau aşezăminte de utilitate 
publică ale căror bugete se votează de Aduna
rea deputaţilor, nu pot fi aleşi decât dacă de
misionează din funcţiune cel mai târziu 3 zile 
libere după convocarea corpului electoral al 
Adunării pentru care voeşte a candida. Această 
dispoziţie se aplici şi acelor cari îndeplinesc 
servicii retribuite în instituţiuni particulare, dar 
pentru numirea cărora se cere un decret regal. 
— Se exceptează: a. miniştrii şi subsecretaiii de 
Stat; b, profesorii universitari; c. membrii cu 
titlu definitiv al corpului didactic, secundar şi 
primar, cari au 5 ani în învăţământ dela numi
rea lor cu titlu provizoriu, se pot alege în co
legiile cu vot universal de Cameră şi Senat; 
d. preoţii se pot alege în aceleaşi colegii după 
trecere de 5 ani dela obţinerea titlului de paroh. 

P e n t r u l i t e r a t u r a b u n a . In preajma 
sărbătorilor de Crăciun, Comitetul central al 
»Asociaţiunii«, a lansat un inimos Apel pentru 
sprijinirea şi răspândirea literaturii bune, din 
care ne simţim îndemnaţi să dăm şi noi urmă
toarele părţi: «Trebuie să sprijinim literatura 
bună. Cumpărând cărticele valoroase aducem 
bucurie si în punga scriitorului şi editorului con-
ştiinţos, îndemnăm să mai scrie şi editeze ast
fel de opere, spre binele tuturora. Astăzi, când 
e primejduită cultura să fie spălată de valul de 
murdărie a unor îmbogăţiţi de răsboiu, cari nici 
numele nu şi 1 pot scrie corect şi nici două-trei 
cărţi nu iau în mână in câte un an întreg — 
afară doar' de cărţile de joc! — astăzi să ne 
strângem cu toţii, cei ce mai cugetă, într'o fa
langă, care ştie ce vrea şi să răspândim litera
tura tă-mă-du-i-to-a-re. Nu vorbe, ci fapte! Cel 
ce-şi iubeşte seamănul, Cel ce iubeşte omenirea 
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nu poate altfel aduce sub pomul de Crăciun 
merinde sufletească aleasă pe sprânceană. Ia-
lâtuii bazaconiile senzaţionale, cu detectivi, cu 
violuri, cu atmosferă viciată! Deschideţi ferestrile 
largi si lisaţi aier curat in odăile voastre! De
zinfectaţi atmosfera! 
, . f P A r . G h o o r g h e S t a m c l u , fostul pro 
topbp al Bistriţei, iar mai pe urmă paroh la 
Medieşul aurit (eparhia Gherlei), s'a stins la 6 
Ianuarie c. — in cursul serviciului divin dela 
Bobotează — la vrâsta de 63 ani, în anul 38 al 
preoţiei sale cinstite. — Odihnească In pace! 

•j* P A r . A u y u s t i n L » x * r . paroh tn Sân-
Iacob (arhiecezâ), s'a stins la 3 Ianuarie c. In anu 
47 al etăţii şi 50 al preoţiei sale cinstite. II de
plâng număroase rudenii. — Fie-i partea cu 
drepţii! 

şi maxime 
Bucureşti. 

de trebuinţa 

Cărţi & Reviste. 
AL CIURA: Iseariot. Schiţe. (Biblioteca 

^Sămănâtorul" Nr. 9 4 - 9 4 a). Arad. 1925. Preţul 
10 Lei. 

Din cele 5 bucăţi ale acestei cărţi, primele trei — 
cari era mai bine să nu fie mestecate cu celelalte - ne 
dau momente duioase din cele petrecute in legătură cu 
viaţa Mântuitorului, desvăfind pe lângă frumosul talent 
de scriitor şi caracterul profund religios al autorului, 
care n'ar strica sâ-şi facă o adevărată specialitate din 
bucăţi de aceaetâ natură. 

P. GERMANO Dl S. STANISLAO: Viata 
fecioarei din Lucea Gemă Galgani. In româ
neşte de Dr. Ioan T. Marianescu. Lugoj. 1925. 
Preţul? 

Gr»ţie spiritului de jertfă a Preasfinţitului Valeriu 
dela Oradea, această biografie a uuui minunat suflet de 
fecioară din zilele noastre Gema Galgani a murit in 
1903 a putut fi scoasă şi in limba romană. Este o 
carte de peste 350 pagini, in care autorul, părintele spi
ritual al fecioarei din Lucea, prezintă Intr'o formă deo
sebit de atrăgătoare şi, în aceeaşi vreme, cu un pronunţat 
colorit apologetic, fazele prin cari a trecut în evoluţia 
•a spre shnţenie umila fecioară Gema Galgani, o serioa ă 
candidată la cinstea altarelor. Intr'o bună românească 
cuprinsul ei va fi de acum desigur o căutată lectură şi 
a fecioarelor neamului nostru. 

EMIL I. V. SOCEC: Gândiri 
morale. Ed. „Fundaţiunii Socec" 
1925. Preţul 20 Lei. 

încălzit cum spune în prefaţă — 
de a cultiva sufletul omenesc >printr'o educaţie inspi
rată din înalte percepte etice şi susţinută de pilduitoare 
fapte morale», autorul ne dă in această broşuiă, pe 
aproape 100 pagini, lucruri foarte bune puse în serviciul 
acestui program. Citirea şi mai ales urmarea lor poate 
aduce mult bine. 

AURELIA POP-FLORIAN: Valuri sufle
teşti. Poezii. Ed. «Cartea Românească*. Bucu
reşti. 1925. Preţul 40 Lei. 

Sub minunatul învăliş de cusătură ţărănească, vo
lumul acesta ne prezintă sbuciumările unui delicat suflet 
de femeie, care a ştiut s i toarne sentimentele sale de 
durere şi bucurie în frumoase versuri, cari se citesc cu 
multă mângâiere şi cu măndria că la şirul poetelor noa
STRE de seamă Ardealul nostru a mai adaus şi numele 
din fruntea acestei cărţi. 

ONISIFOR GHIBU: In jurai catolicismului 
ţi a unirii bisericilor. (Bibi. „Sămânâterul" Nr. 
101). Arad. 1925. Preţul 5 Lei. 

Cuprinde părerile cunoscute ale autorului, pe cari 
ie-a desvoltat mai pe larg în revista oficială a sf. Sinod, 
>Biserica ortodoxă română*. Din partea polemică a scri
sului dlui Gh. — în care răspundea celorce l-au atacat 
si în deosebi dlui I. Mateiu dela Cluj —, revista numită 
o omis câteva părţi mai tari, pe cari această broşură le 
aduce în întregime. 

- SOVEJA: Tita Maiorescu. Cu un portret 
din tinereţe. Ed. ,Cartea Romanească". Bucu
reşti. 1925. Preţul 45 Lei. 

Intr'o vreme destul de tulbure, când mediocri
tatea închinată materiei pare a ajunge tot mai mult Ia 
conducere, paginile acestea ale dlui Soveja (S. Mehe
dinţi), scrise - cum spune — «pentru înviorarea celor 
buni» sunt o adevărată binefacere. Scrisul lui totdeauna 
luminos înfăţişează ia Titu Maiorescu un adevărat far, 
menit a călăuti nu numai tn literatură, dar şi in po
litică vreme încă foarte îndelungată. — Tiparul ingri:it 
s^^ecuj^ţ deosebit de simpatică laudă editura > Cartea 
Vomâaeasei<. 

ALMANAHUL revistei „Câmpul Brăilei* 
pe 1026. Brăila. 1926. Preţul 20 Lei. 

Ieşit din preocupări de ordin gospodăresc şi in 
special de ordin agricol, acest almanah bine îngrijit dă 
preţioase orientări şi îndemnuri in materia de care se 
ocupă. De aceea ne bucurăm foarte mult, că i-s'a fixat 
un preţ atât de mic pentru a putea ajunge în manile c i t 
mai multora. 

CULTURA CREŞTINĂ. An. XIV. Nr. 11—12 
(Nov—Dec). Revistă lunară. Blaj. 

Afară de mărunţişurile obişnuite, de când a ajuns 
sub noua conducere, acest număr dublu al revistei 
noastre blăjene are articole semnate Dr. I. Coltor, Ale
xandru Lupeanu-Melin, Dr. Coriolan Suciu, Dr. Victor 
Bîrlea, Dr. Nic Brinzeu, Dr. Nicolae Lupu şi alţii. 
In suplamentul >Cuvântul Domnului* predici semnate de 
autorii de altădată 

L'EUROPA ORIENTALE. An. V Nr. 12 
(Noemvrie). Roma. Preţul 3 lire. 

Munca începută cu atâta însufleţire de prof. A. 
Palmieri pentru lămurirea stărilor din Orientul euro
pean, continuă şi în acest număr cu acelaş zel şi pri
cepere. Durere Insă, chestiuni roma eşti nu figurează 
nici în acest număr decât în legătură cu conflictul 
greco-bulgar. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i • 

B. Baia-aaare Pentru frumoasa suprasolvire Vă 
mulţumim din inimă, dorind — in interesul binelui ce 
poate ieşi din munca noastră — cât mai mulţi imitatori. 

C. Bucureşti Cunoaştem şi noi cuprinsul puţin 
edificator al broşurii prime din «Biblioteca nedreptăţilor 
din Biserică* care-1 prezintă pe episcopul dela Buzău 
intr'o lumini foarte improprie pentru un arhiereu creştin, 
dar atâta timp cât lucruri de acestea sunt în biserica orto
doxă la ordinea zilei urcându-se bănuielile cele mai in
sistente până la cele mai înalte trepte ale ierarhiei, n'a-
vem motiv sa sporim, cu înregistrarea lor, ruşinea care, 
în definitiv, atinge neamul întreg. Sufficit diei maliţia sua. 

P. Cluj. Informaţia «Clujului Românesc», că la in
sistenţa poporului, Papa ar mai fi prelungit Anul sfânt 
pe încă un an, este un neadevăr. Poarta sfântă s'a în
chis în ajunul Crăciunului la to te Basilicele şi cu acea
sta anul sfânt s'a încheiat pentru Roma. Ceeace poate 
a voit să spună >C. R « este, că indulgenţele jubilare ale 
Anului sfânt se vor estinde probabd în noul an asupra lu
mii întregi afară de koma. 

O Hidig. Foarte bucuroşi de serviciul ce ne fa
ceţi prin trimiterea colectivă a abonamentelor din întreg 
protopopiatul (parohiile Hidig. Doh, Maladia, Cristelec, 
Cosniciul de jos, Marca, Port, Şumal şi Almaş\ Vă mul
ţumim din tot sufletul pentru osteneala ce depuneţi în 
sprijinul străduinţelor noastre. Tot ce Vă mai rugăm, e că 
la rata a doua s ' binevoiţi a nu scăpa din vedere urca
rea abonamentului. 

T. Itcroni Mulţumindu-Vă pentru inimoasele urări 
de bine, Vă asigurăm că vom căuta să fim şi pe viitor 
ceeace doriţi: un far de adevărată lumină in întunerecul 
ce ne înconjoară. 

M. Budacul de sus Am primit 670 Lei, din care 
sumă am plătit 400 Lei pentru Calendar, 120 Lei 
pentru >U. P.«, iar restul de 150 a rămas în abonamentul 
gazetei noastre pe anul trecut. 

Biserica gr -cat. Rodua nouă. Am primit 300 Lei 
Cu suma de 270 s'a plătit abonamentul pe anii 1924 şi 
1925, iar restul de 30 Lei a rămas pe anul curent. 

L. Lunca. Pentru completarea abonamentului pe 
anul curent mai trimiteţi încă 80 Lei. 

Oficiul parohial. Pişe dt Din suma trimisă, 100 
Lei au rămas în abonamentul anului curent, 

Bis-r iea gr -cat Berbeşti. Am primit suma de 150 
Lei, abonament pe anul trecut. 

L. Sotneş Odorheia. Am primit 150 Lei, abona
ment pe 1926. 

C. t'hinrbaia. Am primit suma trimisă. Restanţă 
n'a fost Achitat până la 31 XII 19Z5. 

B. Bucoreşi i . A m primit 150 Lei. Adresa am co
rectat-o 

Oficiul parohial, l s g a r Chităm primirea sumei de 
Lei 150 

Oficiul parohial Finiş. Am primit suma de 150 Lei. 
T. Istrâu. Am primit 150 Lei, abonament pe 1925. 
B. Orâştie. Pe anul trecut mai restaţi cu 30 Lei. 
S Vişeal de sus. Chităm suma de 180. 
Of. parohial Ineroai. Primit 180 Lei. 

• Model® elegante de blanuri. • 

(80) 1 6 - ? 

~ Cele mai noue blănuri la modă. ~ 

L o t e r i a „ R e u n i u n e i Sf. M ă r i a " a f e m e i ţ d r 
r o i h â n e g r . - c a ţ o l i c e d i n Cluj p e n t r u în 

z e s t r a r e a B i s e r l c e i C ă l v ă r i a . 

Tragerea garantată la 31 Martie 1926. 

L e i 50 B i l e t u l . 
Câştigurile sunt: 
1. Un automobil Ford, nou, luxos. 
2. Un tractor Fordson, nou ; 

3. O maşină de cusut Singer, nouă 
4—6. Trei tablouri ale măiestrilor P. Ca-

pidan, A. Demian, Al. Pop. 
7—8. Două covoare persane. 
9—10. Două scoarţe romââeşti 

Le i 50 B i l e t u l 
Comenzile pentru aceste lozuri se adresează Societăţii 
an. RUDOLF M03SE, Agenţie de Publicitate Cluj, Str. 
Regina Măria 37, unde se trimet prin mandat' poştal 
costul lozuriloi, plus cheltuielile de poştă pentru expe

diţia lozurilor şi listelor de ti agere a câştigurilor. 
Omni trebne să r işte în fiecare l an* câţi-va Lei , 

ea să-şi încerce norocul. In chipul acesta mulţi aa 
câş t igat in ult imele Inni, ease, automobile ş i sute de 
mii de Lei tn bani gata . (55) 1 10 

o e e e o o o o e e o e e e e o o 
Parohia rumâni naltă — ZanI de Cftmpie. 

Concurs de zidire. 
în t repr inzător i i dori tor i d e a e x e c u t a 

lucrările d e lipsă la edificarea nonei 
biserici gr.-oatolioe din Zaul de oam
pie, prin aceas t a sunt ruga ţ i sâ-şi înain
teze ofertele în scris Însoţ i te d e cau ţ iunea 
d e cincizeci mii lei, la oficiul paroh al din 
loc, cel mai târziu până la i Februarie igz6% 

orele 12 din zi. Celea in t ra te mai târziu 
nu vor fi lua te In cons iderare . 

Planul , preliminarul d e spese , formu-
lariul d e con t r ac t şi condiţiunile d e edifi
ca re se po t vedea zilnic la oficiul parohia l 
gr.-catolic din Zaul de câmpie . 

Zaul de câmpie—Moine şti, la 12 Ia
nuarie 1926 

loan Cocoară 
curator primar 

(444) 1 2 

Teodor Nagy 
paroh 

eieeeeo e o o e o o eeeoH 
Preoţ ime! Nou apă ru t ! învăţător i ! 

Comandaţi imediat! cea mai frumoasă şi bogată 
carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mâniat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaaiune, fiind aprobaţi de I r. S. S. dl Episcop de 

Gherla Or. luliu Hossu sub Nr. 681-1925. 
S'a pregătit în armatoarele l egătur i : 
In carton tare * 85 -— 
» pânză fină cu cruce aurită » Mo -— 
» piele lux, pe hârtie velini 
pentru dame > 280'— şi 350. — 

Peatru şcolari se recomandă cele cartonate, k 85 lei 

La librăria ANCA Cluj. 
Preoţi i Cereţi: 

„Predici la Morţi' 
de Prot. I. Marfa. Preţul 55 lei. 

La comandă anticipaţi preţul p i u 10 Lei parto, 
20-20 (96; 

Cetiţi şi răspândiţi: 
o , U N I R E A ! " • 



Buzdughinâ & Hoza 
Î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă 

s i b i i u 

TURNĂTORIE DE FONTA Şl METAL 
ATELIER MEHANiC 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI. MOTOARE. CAZANE. 

T U R N Ă T O R I E D E C J L O -
P O T E d i n e^l m a i b u n m a 
t e r i a l , c n g a r a n t a r e a c u v e 
n i t a ş i p r e ţ u r i l e c e l e m a i 

(33) 2 7 - ? s o l i d e » 

® CUMPĂRĂM aramă veche, în @ 
p ori ce cantitate, precum şi tuci • 
i * . vechi de maşini. i 

"~ —• 

V A S I L E H O Z A 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

(97) 37—52 

Marc asortiment 
de mărfuri din Ceho

slovacia ca: 3*efire, 
f)elenuri, Saiinuri, Ba

smale e t c , precum şi O ' 
dăjdii bisericeşti: Yestminte 

şi prapori din cele mai b u n e 
stofe elveţiene, apoi potire, Că

delniţe, Cruci ie rriână şi Cruci de 
: prapori cu preţuri convenabile. 

Serviciul ireproşabil. 
NB. Rog nimeni să nu-şi comande 
din a l t loc pana ce nu se v a coa-
EJ v i ng e de pretorii» mele. S 

SIBIIU, Piaţa Prinţul C a r o l Nr . 6. 

Medicul dentist 
Dr. ERNST THULLNER 
deschide în 21 Ianuarie, în casele 
Blăjan str. Regina Măria 194 etaj l. 

CABINET DENTAR 
unde se dau consultaţii şi se 
fac toate lucrările de medic den
tist şi de tehnică dentară. Se 
lucrează conştienţios, solid şi 

cu preţuri moderate. 
Extrageri de masele fără, dureri, plombe, co
roane, poduri (după sistemul american), regu
lari de dinţi, tratament de gingii pentru întă
rirea dinţilor cari s e mişcă, înlocuirea dantu

rilor (Proteze). 

Cabinetul e deschis: Lunea, Miercu
rea, Jo ia şi Sâmbăta dela orele 

8—ia a. m. şi dela 2—37, P » 

Anunţările prealabile rugăm să 

se facă la prăvălia de fier 

C. Binder. 
3—2 (13t> 

Librăria Seminarului teologic oreco.-cat. în Blaj 

Cârti bisericeşti. 
Lei 

Apostolul, sau faptele şi epistolele ss. Apo
stoli f. 4., leg. în pie le 320 - — 

Evangelia dela s. l i turgie şi inserat din 
ziua întâie a învierii Domnu lu i Hris
tos, în 7 l imbi, 30 -— 

Euhologiu, leg. în pauză 220 — 
Uturgier, leg. tn pânză 220 — 
Orologier, leg. în pânaă 220 — 
Octoih mic, 8« leg. s implu 75 — 
Pentecostarmic,8° leg .s implu 75 — 
Octoih şi Pentecostar, legat într 'una . . 120 — 
Prohodul Domnului, Nostru Isus Hris tos 10 — 
Antologion sau Minoiul, care cupr inde în 

sine slujbele dumnezeeşt i ior sărbători , 
ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor peste an după rânduia la bise
ricii răsăritului de legea grecească, 

Tomul I. leg. cu călcâiu de piele . . 540"— 
Tomul li. III. leg. » > » . . . 700 '— 
Evangelia, leg. » » » . . . 450-— 
Psaltire, broş. , s implă 75-
Trlod, ou călcâiu de pie le 380' 
Rânduiala sf. Ungeri, cârca se cântă de 

un preot 2' — 
StrajniC, ciril, legat 80 — 

Cărţi pentru cateheză. 

Micul catehism cu elemente le bibliei 
ci. I— II 8-— 

Catehism pent ru clasa IU -VI. prii»iaiâ . 20 — 
Istoria biblica IV—V . . . . . . . 20 — 
Liturgică pen t ru clasa V. şi VI. a şco 

Iii p r imare (în lucrare) 
Istoria bisericească pent ru ci. V. Vl-a 

-şcolii p r imare 5 — 

g a : 5 % mare reducere 6 '/», 

MAGAZIN ROMANESC 
S I B I E N E S C 

HOZA ş i MARCU 
Aducem la cunoştinţa Onor . 
Publ ic că ne«a sosit u n mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe engleze pentrn dame şi domni; stofe de 
lână pentrn uniformă de fete şi băieţi şi 

pentrn orice îmbrăcăminte. 

Mare asort iment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Safire, delinnri, sntinnri, toate colorile. Barebetei 
şito&ne, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra" 
del, schirting, perdele, basmale cu şi tară uneori, 
ciorapi pentrn dnme şi domni şi patent pentrn 
eopii, gulere, cravate, cămăşi, pălArii, eăeinll, 

f bete diu cea mai renumită fabrică „Derby". 
lapume confecţionate în ţară, orice calitate. 

Mare alegere in haine gata pen* 
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentrn dsroe şi domni, tricouri de 
orice mărime şi calitate. Chipinri pentru e l e r e 
şi e levi calitate superioară. Bucata Lei I80. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot t inv 

pul duratei şcoaielor. reducem, la o 
cumpărare până la 1000 Lei 5 % iar dela 
1000 Lei în sus 1 0 % . încercaţi şi vâ 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
O calitate a mărfurilor. O 

13 (95i 
HOZA şi MARCU 

Blaj, Piaţa I. M Clain 12. 

ma1 <* reilnct-r« i<» °l 

C E R E Ţ I P R E T U T I N D E N I 
r e n u m i t u l c e a i e n g l e z e s c 

• O O O O O O O O O O O O O O O H 

Ctieţ i şi r ă s p â n d i ţ i : „ U N I R E A " . 

mooOOOOOOOOOOOOOB 

Reprezentant general şi depozitar: Societatea Anonimi. 
OTTO ŞI ALFRED H E R Z 0 6 

Bucureşti, Pasagiul Comedia 2. 
8 - 1 6 (m 

A apărut: 

A N U A R U L R O M Â N I E I 

pentru comerţ , industr ie , m e s e r i i şi agricultură 

cu cel mai bogat material de adrese din întreagă ţara 

E D I T U R A RUDOLF MOSSE -. A n o n . 

SI 
B 

Bucureş t i B u l e v a r d u l A c a d e m i e i N o . 4 . 
T e l e f o n : 6 4 / 4 1 , 5 7 / 8 8 , 7 7 / 0 5 . 

A M A L T I I . R O M Â N I E I cupr inde p e lângă 
a d r e s e l e tuturor comerc ianţ i lor , industr iaş i lor , fa* 
br ic i lor , agr icul tor i lor , m e d i c i l o r , avoca ţ i l or , auto* 
r i tăţ i lor etc. etc. şi un registru al b r a n ş e l o r în 1 0 
l i m b i şi v a fi astfe l răspândi t î n l u m e a întreagă . 

Preţul unui exemplar de aproape 3 0 0 0 pagini 
legat în pânză Lei 3000 . 
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